20. Wahlperiode

HESSISCHER LANDTAG

Kleine Anfrage
Oliver Stirbock (Freie Demokraten) vom 11.11.2020
Forderung des Andenkens Georg Biichners aus Landesmitteln

und
Antwort

Ministerin fiir Wissenschaft und Kunst

Vorbemerkung Fragesteller:

Der 1813 in Riedstadt-Goddelau geborene und in Darmstadt aufgewachsene Georg Biichner zéhlt zu den
groBen Sohnen Hessens und den bekanntesten Revolutioniren und Literaten des Vormirz. Biichners Werke
und insbesondere der von ihm verfasste Hessische Landbote sind, trotz der kurzen Schaffenszeit Biichners,
ein bedeutender Teil der deutschen Literatur und als Pflichtlektiire aus dem hessischen Landesabitur nicht
mehr wegzudenken.

An das historische Leben des Schriftstellers erinnert neben dem seit 1923 vergebenen Georg-Biichner-Preis
ein Museum im denkmalgeschiitzten Geburtshaus Biichners in Riedstadt-Goddelau. Neben Dauer- und Son-
derausstellungen, die das kurze Leben Biichners skizzieren, finden im anliegenden Hof regelmifBig Lesun-
gen, Konzerte und Vortrdge tiber das Wirken und Nachwirken des Literaten statt. Eng mit dem Georg-
Biichner-Haus verflochten ist die ebenfalls in Riedstadt beheimatete Kleinkunstbiihne ,,Biichnerbithne®, die
seit 2008 regelmiBige Auffiihrungen der Werke Biichners durchfiihrt.

Anders als beispielsweise das Goethe-Haus in Frankfurt am Main erhdlt das Georg-Biichner-Haus in Ried-
stadt-Goddelau keine dauerhafte Férderung aus Landesmitteln, sondern finanziert sich allein aus Mitteln der
Stadt Riedstadt, zeitliche begrenzten Landesmitteln, Fordergeldern fiir Einzelprojekte sowie Spenden des
Fordervereines Biichnerhaus e.V. .

Die Fraktionen CDU und BUNDNIS 90/DIE GRUNEN im Hessischen Landtag beantragten zu Beginn des
Jahres, die Projektforderung fiir das Biichnerhaus und die Biichnerbiihne fiir die néchsten drei Jahre um
jeweils 75.000€ zu erhdhen.

Vorbemerkung Ministerin fiir Wissenschaft und Kunst:

Georg Biichner gehort zu den grofien deutschsprachigen Autoren des 19. Jahrhunderts. Auch iiber
180 Jahre nach seinem Tod ist Georg Biichners Werk aktuell und im offentlichen Leben sehr
prasent. Seine Dramen werden auf vielen Biihnen aufgefiihrt, sein Werk gehort zum Kanon des
Schulunterrichts und ist Gegenstand von Lehre und Forschung an Universititen. Zeitgendssische
Autorinnen und Autoren beziehen sich auf Georg Biichner. Der bedeutendste deutsche Literatur-
preis trigt seinen Namen. Offentliche Einrichtungen, Straen und Pldtze sind nach Georg Biichner
benannt. In Hessen erinnern dariiber hinaus das Biichnerhaus in Riedstadt-Goddelau - sein Ge-
burtshaus -, die Biichner-Villa in Pfungstadt und die Luise Biichner-Bibliothek in Darmstadt an
authentischen Orten an ihn und seine Familie. Die BiichnerBiihne Riedstadt widmet sich seinem
Werk. Mit zwei Gedenkjahren 2012 und 2013 zu seinem 200. Geburtstag und 175. Todestag
wurde in Hessen an den revolutiondren Dichter und Naturwissenschaftler mit iiber 350 Veranstal-
tungen erinnert. Das Programm wurde mafBgeblich mit {iber 800.000 € von der Landesregierung
gefordert. Georg Biichners Erbe auch fiir die nachfolgenden Generationen zu bewahren stellt eine
Verpflichtung fiir die Landesregierung dar. Vor diesem Hintergrund hat die Landesregierung in
diesem Jahr entschieden, die Umstrukturierung und Weiterentwicklung des Biichnerhauses als
zentralen Ort des Erbes Georg Biichners unter Einbeziehung der BiichnerBiihne zu férdern.

Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1. Welche Planungen der Landesregierung bestehen, die Forderung des Andenkens Georg Biich-
ners, insbesondere an dessen hessischen Wirkungsstétten in Riedstadt, Darmstadt und GieBen,
finanziell und ideell zu verbessern?

Die Bewahrung und Forderung des Andenkens an Georg Biichner hat sich die Landesregierung zur
Aufgabe gemacht. Als zentraler Ort des Andenkens konzentriert sich die mit dem Haushalt 2020
initiierte Projektforderung auf das Geburtshaus Georg Biichners in Riedstadt-Goddelau, das mit den
iibrigen Wirkungsstitten Georg Biichners in Hessen in Verbindung steht und zusammenarbeitet. Fiir
die Umstrukturierung und Weiterentwicklung des Biichnerhauses unter Einbeziehung der Biichner-
Biihne wurden fiir die Jahre 2020 bis 2022 Projektforderungen in Hohe von 75.000 €/Jahr in Aus-
sicht gestellt.
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Frage 2. Welche finanziellen Unterstiitzungen aus Mitteln des Landes Hessen hat das Georg-Biichner-
Haus seit 2015 insgesamt erhalten? (Bitte aufschliisseln nach Jahren)

Seit 2015 erhielt das Biichnerhaus Projektforderungen in Héhe von insgesamt 85.750 €. Nach
Jahren aufgeschliisselt:

2015 bis 2017: Keine Forderungen.

Das Fachreferat hatte in diesem Zeitraum mehrmals das Biichnerhaus auf die Mdglichkeit der
Forderung von Projekten hingewiesen.

2018: »Mahdi Ehsaei - listening station und quote sign - Biichner naher kommen*“
(2.900 €).

2019: »Erarbeitung von Videoszenen fiir den ,, Weltbiihnen-Raum*“
(8.850 €)

In beiden Jahren wurde der Forderverein des Biichnerhauses noch einmal explizit auf Fordermog-
lichkeiten des Landes hingewiesen.

2020: ,,BichnerFindetStatt“
(74.000 €)

Frage 3. Welche finanziellen Unterstiitzungen aus Mitteln des Landes hat die Biichnerbiihne seit 2015
insgesamt erhalten? (Bitte aufschliisseln nach Jahren)

Seit 2015 erhielt die BiichnerBiihne Produktionsforderungen in Hohe von insgesamt 12.500 €.
Nach Jahren aufgeschliisselt:

e 2015: "Lenz Macht Liebe" (2.500 €).
e 2016: "Pension Scholler - Betreten auf eigene Gefahr" (5.000 €).
e 2020: ,Richard III“ (5.000 €).

Frage 4. Wie bewertet die Landesregierung den Bedarf einer dauerhaften institutionellen Forderung fiir
das Georg-Biichner-Haus und die Biichnerbiihne in Riedstadt?

Die Landesregierung unterstiitzt mafgeblich den in diesem Jahr begonnenen Prozess der Weiter-
entwicklung des Biichnerhauses zu einem zentralen Ort der Bewahrung des Erbes Georg Biich-
ners. Dieser Prozess ist zundchst auf drei Jahre angelegt und beinhaltet auch die Zusammenfiih-
rung des Biichnerhauses und der BiichnerBiihne und die Einbeziehung der anderen hessischen
Wirkungsstétten in eine Veranstaltungsplanung. Nach Abschluss dieses Prozesses wird gepriift
werden, ob und inwieweit eine Uberfiihrung in eine institutionelle Forderung sinnvoll und mog-
lich wire.

Frage 5. In welchem MafBe mochte die Landesregierung zu einer Weiterentwicklung des im Geburtshaus
Biichners befindlichen Museum beitragen?

Das Museum im Biichnerhaus ist Teil des Gesamtkonzepts und somit Teil der der Landesregie-
rung geforderten Weiterentwicklung.

Frage 6. Inwieweit ist die Landesregierung in regelmifiigem Austausch mit dem Forderverein Biichner-
haus e.V. zur Weiterentwicklung des Andenkens an Georg Biichner?

Auf Arbeitsebene gibt es regelmaBig Gespriache zu anstehenden Entscheidungen und weiteren
Planungsschritten.

Wiesbaden, 8. Dezember 2020
Angela Dorn



